

2019年10月17日 星期四 编辑:姜春晖 首席校对:贺心海 组版:三杰

不获全胜不收兵

——写在第六个国家扶贫日到来之际

“追求美好生活，是永恒的主题，是永远的进行时。”

金秋时节，行进在河洛山乡，一幕幕在奋斗中追求幸福的脱贫故事，汇成决胜全面小康的“脱贫答卷”——

在栾川陶湾伏牛山区，贫困户开起农家乐，守着生态卖清凉，生意红红火火；在伊川鸭岭丘陵地带，富硒红薯地头价卖到了两块多钱，项目选得准，乡亲齐夸赞；在嵩县旧县伊龙搬迁社区，农家门口办起了产业园，有活干有钱赚，还能照顾一家老小，一举两得……

久困于穷，冀以小康。“十三五”以来，沿着总书记指引的方向，河洛大地拉开了史上最大规模的脱贫攻坚战。全市上下坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，持续深化“一转三推进”，下好“绣花”功夫，做好精准文章，越来越多的贫困群众圆了脱贫梦、开启新生活，谱写了洛阳全面小康绚丽篇章中最温暖的一页。



搬进新社区，过上新生活(资料图片)

脱贫摘帽，贫困发生率下降到1.58%。

这是脱贫攻坚战取得重大胜利，映照出共产党人的初心和使命，也生动彰显了共产党领导的政治优势和中国特色社会主义制度优势。

摆脱贫困不停步

消除贫困，实现共同富裕是社会主义的本质要求。新中国成立以来，我们党带领全国人民持续向贫困宣战。改革开放后，我国实施了一系列中长期扶贫规划，农民温饱得到基本解决，人民生活逐步富裕起来。

特别是党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为核心的党中央吹向贫困发起总攻的进军号。总书记对脱贫攻坚念兹在兹、夙夜牵挂，推动脱贫攻坚如火如荼。

“全面建成小康社会，一个也不能少。”作为全省扶贫开发重点地区和革命老区全覆盖地区，洛阳把脱贫攻坚作为破解城乡发展不平衡、不充分问题的关键之举，一盘棋、一条心、一股劲，集中力量办大事，用实际行动向人民群众兑现“在全省率先全面建成小康社会”这个重若千钧的承诺——

从市、县、乡、村四级书记“挂帅出征”，到14个重大专项指挥部“握指成拳”；从攻克深度贫困堡垒，到统筹非贫困地区贫困人口脱贫；从第一书记轮流驻村、并肩作战，到城市区对口支援贫困县……一套立足洛阳实际、行之有效的脱贫攻坚责任体系、政策体系、投入体系、考核体系等顶层设计落地见效，“三位一体”扶贫大格局构筑完善。时光如水，日月如梭，三年多过去，700多万洛阳人民收到了这样一份答卷：截至2018年年底，全市累计脱贫41.89万贫困人口，4个贫困县顺利

精准二字重千钧

秋日晴空如洗，汝阳县城关镇青气村新落成的搬迁社区环境优美。前不久，这里刚刚迎来了“辉煌70年 百姓看变化”的观摩活动，栾川县庙子镇黄柏村贫困户牛新晓就作为致富代表参与其中。

青气村搬迁户王小设的新房刚刚办完喜事，窗明几净，喜气洋洋。牛新晓、王小设俩人一见如故，有说不完的话。和王小设一样，牛新晓也搬了新房，而且种植了沙梨，当上了护林员，收入比过去翻了一番。

老乡见老乡，两眼泪汪汪。一个机缘巧合，让两个贫困户萍水相逢。幸福的笑、感激的情，成为脱贫大潮中一朵动人的浪花。

不仅仅是他们，每一张脱贫百姓的笑脸背后，都有一系列精准而缜密的工作——

从产业扶贫热火朝天，2903个项目落地开花，到生态扶贫蹚出新路，变靠山吃山为养山富山；从易地扶贫搬迁“五年任务三年完成”，为占全省搬迁任务23%的5.9万山区困难群众重建家园，到推开农村义务教育寄宿制学校建设，让孩子们接受更好的教育；从建立医疗再保险扶贫制度、推广远程医疗，方便群众就医，到实行贫困重度失能残疾人集中托养，做好兜底保障……一连串“升级版”“创新版”举措落地见效，贫困群众最关心的增收难、就医难、行路难、吃水难、上学难等难题得到了较好解决，贫困群众的生活越来越踏实。

脱贫进入最后关头，补短板、强弱项尤为关键。为了精准二字，我市创新“大数据+脱贫”模式，开发“洛阳市智慧扶贫信息系统”平台，通过数据整合、清晰对比，精准发现问题，精准解决问题，精准推动落实。

如今，一个贫困户，一张二维码，手机一扫，家庭状况、政策落实、帮扶信息等一目了然。在后台，行业数据与户籍信息精准匹配，贫困户享受了哪些政策、哪些应享受却未落实、帮扶举措是否符合贫困户实际……这些信息都一目了然，极大提升脱贫攻坚的针对性、精准度，确保工作务实、过程扎实、结果真实。

幸福生活节节高

“好日子打哪儿来？”

来到大山深处的农家院落，走进扶贫车间的劳动一线，循着各级干部的匆匆步履，翻开第一书记的驻村日记，一路走、一路看，一路倾听、一路感悟——

好日子来自党员干部众志成城、尽锐出战的为民之情。

这些年，我市坚持把脱贫攻坚作为锤炼党员干部“四个意识”的大熔炉，持续深化“一转三推进”和“九个一”大走访，一大批素质过硬、能力过硬、作风过硬的扶贫干部扎根乡村，察民情、汇民意、解民忧、助民富，把党中央和总书记的厚爱嘱托落实落细，成了乡亲们称赞的贴心人。

好日子来自贫困群众摆脱贫困、弱鸟先飞的奋斗之志。

这些年，我市坚持志智双扶，注重激发内生动力，涌现出了身残志坚的张高现、“二度脱贫”的马战伟等许许多多脱贫模范。广大乡亲感党恩、跟党走，从“熬日子”到“奔日子”，正通过自身努力，让幸福生活芝麻开花节节高。

好日子不会从天而降，努力奋斗才能梦想成真。三年多来，我们尽锐出战、倾力而为，脱贫攻坚战捷报频传。今年，全市将再完成5.42万人和2个县脱贫，实现高质量整体脱贫。

号角催征，决胜在即。现在距离2020年全面建成小康社会越来越近，脱贫攻坚正是最关键、最吃劲的时候。

全市脱贫攻坚第八次推进会强调，要深入贯彻习近平总书记考察调研河南时重要讲话精神，牢记嘱托，认清形势，突出精准，改进作风，确保高质量完成脱贫攻坚任务，向党和人民交上一份满意答卷。

正如总书记所言：团结是铁，团结是钢，团结就是力量。站在新的历史起点上，我们相信，有了党的好政策，有了干部群众努力向前跑的劲头，更加精彩的日子就在前头！

我市创新社会扶贫工作，汇聚全社会投身脱贫、扶危济困的强大力量——

小康路上携手同行

小康不小康，关键看老乡。打赢脱贫攻坚战，是全社会的共同责任，需要调动方方面面的力量合力攻坚。

近年，作为“三位一体”大扶贫格局的重要组成部分，我市社会扶贫工作不断创新，内容持续丰富，正汇聚起全社会投身脱贫、扶危济困的攻坚力量，传递着助力脱贫无上光荣的价值信念，为打赢脱贫攻坚战提供了有力支持。

【“两项工程”结硕果】

在嵩县库区乡，天安人寿支持打造的千亩猕猴桃基地蔚为壮观；在栾川重渡沟，“铁路小镇”特色浓郁、独具韵味……这些由社会力量参与建设的“金果树工程”基地，已经成为带动群众增收的新路子。近年，市扶贫办联合市工商联等单位共同发起社会化公益扶贫“爱心圆梦工程”和社会化产业扶贫“金果树工程”，为社会力量参与脱贫攻坚搭建桥梁和平台。截至目前，全市共实施“爱心圆梦工程”项目6652个，募集社会资金7.12亿元；实施“金果树工程”项目828个，完成投资128.49亿元。

【民营企业助脱贫】

民营企业是精准扶贫的重要力量。近年，我市持续深化“百企帮百村”行动，实现了民营企业定点帮扶全覆盖，并重点组织225家优秀民营企业结对帮扶225个深度贫困村，帮助发展特色产业和劳动密集型产业。在易地扶贫搬迁中，市工商联还发动全市民营企业捐赠彩电6000台，帮助搬迁群众顺利开启新生活。

【社会组织作贡献】

在脱贫攻坚推进中，各类社会组织也广泛参与，发挥了积极作用。比如，市扶贫基金会募集资金1400多万元，用于贫困地区的基础设施建设及“爱心包裹”等活动；市老促会募集资金2135万元，实施了吃水工程、助学工程等民生项目226个。不仅如此，各类社会组织还积极参与贫困大学生资助活动，不让一个学子因贫辍学。

【“扶贫日”里献爱心】

“扶贫日”设立以来，据不完全统计，我市连续5个“扶贫日”，发动社会力量捐款捐物5000多万元。

【定点帮扶“结对亲”】

近年，全市各级党政机关、国有企事业单位、驻洛部队等扎实开展定点帮扶，党员干部“一对一”结对帮扶贫困户，深入开展“九个一”大走访活动。我市在全省率先开展“城市区结对帮扶贫困县”活动，8个城市区累计投入资金7000余万元，已实施项目200多个。此外，我市还积极与高校对接，发挥高校人才优势，做好校地帮扶工作。

【多元形式齐发力】

众人拾柴火焰高。近年，我市积极探索消费扶贫新模式，打造“栾川印象”区域特色农产品品牌，实现销售收入1400余万元；大力开展电商扶贫工作，电商进农村综合示范县、县级电商运营中心已实现全覆盖；在全省率先开展中国社会扶贫网工作，需求发布量、对接成功量均位居全省前列，形成了“人人皆愿为、人人皆可为、人人皆能为”的良好氛围。

本报记者 白云飞 通讯员 赵东科

我市部署开展“扶贫日”系列活动

本报讯 (记者 白云飞) 今天是第六个国家扶贫日。日前，市脱贫攻坚领导小组办公室印发《洛阳市2019年“扶贫日”活动方案》，部署开展“扶贫日”系列活动，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，充分展示我市脱贫攻坚的新举措、新成效、新气象，进一步提振士气、激励斗志，凝聚合力、尽锐出战，为高质量打好脱贫攻坚战营造浓厚社会氛围。

按照要求，“扶贫日”前后，各级党员领导干部要到分包乡镇、定点帮扶村进行走访调研，了解基层脱贫攻坚动态，指导基层开展工作，帮助解决问题。驻村第一书记、驻村工作队、“一对一”帮扶责任人要深入一线，到所帮扶的贫困户家中宣传扶贫政策，帮助解决实际困难，落实帮扶政策措施。同时，我市将围绕政策宣传、典型选树、公益捐赠、扶贫扶志、消费扶贫等方面，因地制宜办好系列活动，不断凝聚全社会攻坚合力。

● 搞好宣传活动

综合利用新闻宣传、文艺宣传、社会宣传、网络宣传和公益宣传等方式，深入宣传中央和省、市脱贫攻坚决策部署，广泛宣传我市脱贫攻坚的成功经验、好的做法和先进典型。

● 组织募捐活动

向全社会发出倡议，动员爱心力量为全市13万户贫困户募捐春联。

● 爱心企业捐赠活动

举办爱心企业捐赠签约仪式，募集善款，助力脱贫攻坚。

● 关爱贫困地区留守儿童心理健康系列活动

依托市关爱贫困地区留守儿童心理健康辅导团，动员其他社会力量，有计划地对贫困地区留守儿童进行心理健康辅导。

● 开展“消费扶贫”对接活动

依托城市区24个邮政网点建立的扶贫爱心超市和同步建设的“邮乐购”洛阳消费扶贫馆，线上线下同步推广我市贫困地区特色农产品。举办“洛阳市优秀企业助力脱贫攻坚供需对接会”。

● **开展中国社会扶贫网“宣传周”活动**

10月的第四周为洛阳市的中国社会扶贫网“宣传周”，通过集中宣传，增加贫困户注册数量，引导贫困户发布合理需求，并号召社会各界爱心人士精准对接贫困户的需求，解决其实际困难。

● 举办“洛阳市贫困地区特色产品展销馆”揭牌仪式及产销对接会

在自贸区洛阳片区建立“洛阳市贫困地区特色产品展销馆”，定期举办产销对接会，并依托电商平台，开展跨境电商业务。

● 开展洛阳市脱贫攻坚工作先进单位和先进个人表彰活动

对在脱贫攻坚工作中作出突出贡献的先进单位和先进个人予以表彰。

关于开展为全市贫困户募捐春联活动的倡议书

全市各级党政机关、企事业单位、广大市民朋友：
2019年10月17日是第六个国家扶贫日。国家扶贫日的设立，充分体现了党中央、国务院对扶贫开发工作的高度重视，对贫困地区和贫困群众的格外关心。

为积极响应国家、省关于在国家扶贫日期间开展有关活动的号召，发扬中华民族“扶危济困、扶弱助贫”的传统美德，市扶贫办、市委直属机关工委、市总工会、团市委、市妇联、市文联、市工商联、洛阳日报社、洛阳广播电视台、市扶贫开发协会、市扶贫基金会等11个单位决定在全市范围内开展为13万户贫困户募捐春联活动。

中国农历春节是中国人民最隆重的传统节日，贴上火红吉祥的春联，是过春节的传统项目。此次活动的主题是：“扶贫济困做公益，爱心春联送万家”。主要内容是：为全市13万户贫困户群众募集大门春联，共13万套，每套7元(暂

定价)，共计91万元；为全市所有贫困户家中募集上房春联，共13万套，每套5元(暂定价)，共计65万元；为全市所有贫困户家中厢房募集小门春联，共39万套，每套3元(暂定价)，共计117万元。

此次活动在全市各级党政机关、企事业单位和广大市民中进行，以捐赠资金为主要形式，捐赠资金由洛阳市扶贫基金会登记注册，并对捐赠者颁发捐赠荣誉证书，资金使用情况将公开接受社会监督。捐赠资金较多的单位可在捐赠春联上印制“某某单位爱心捐赠”字样。所有爱心春联将在2020年春节前送到贫困户家中。

扶贫开发事业既是各级党委、政府的职责任务，也需要全社会共同参与、协力攻坚。在此，我们向社会各界发出倡议：请大家伸出援助之手，积极参与到募捐春联活动中来，为贫困群众过一个愉快祥和的春节奉献爱心。

赠人玫瑰，手留余香。扶贫济困事业期待您的参与，衷心感谢您的支持！

■ **募捐时间**：2019年10月17日至11月30日

■ **捐赠地址**：洛阳市扶贫基金会(洛阳市洛龙区开元大道256号洛阳银行13楼12A06室，开元大道与通济街交会处西北角)

■ **开户名**：洛阳市扶贫基金会

■ **开户行**：洛阳银行营业部

■ **账号**：6768 1009 0000 0051 10

■ **联系人**：茹卫红(市扶贫基金会项目部部长)

■ **联系方式**：0379-65959590 18537907892

洛阳市扶贫办 洛阳市委直属机关工委

洛阳市总工会 共青团洛阳市委

洛阳市妇联 洛阳市文联

洛阳市工商联 洛阳日报社 洛阳广播电视台 洛阳市扶贫开发协会 洛阳市扶贫基金会

社会扶贫 光荣榜

打赢脱贫攻坚战既是各级党委、政府的使命和职责，也是社会各界共同的责任和义务。2018年第五个国家扶贫日以来，社会各界大力弘扬中华民族“扶危济困、扶弱助贫”的传统美德，主动参与洛阳脱贫攻坚，主动履行社会责任，为打赢脱贫攻坚战作出了积极贡献。现将捐款20万元及以上的爱心企业及单位名单(不完全统计)公布如下：

- 洛钼集团股份有限公司 2350万元
 - 中国铁路郑州局集团有限公司 1800万元
 - 金堆城钼业洛阳有限公司 900万元
 - 天安人寿保险股份有限公司 200万元
 - 顺丰公益基金会 142万元
 - 北京桂馨基金会 114万元
 - 深圳市深图医学影像设备有限公司 102.16万元
 - 济宁熙乐经典农牧科技有限公司 76万元
 - 诚通基金管理公司 69.6万元
 - 中国物流股份有限公司 63.5万元
 - 河南泛润投创实业有限公司 53.5万元
 - 上海普洛斯卡 52万元
 - 铁总服务有限公司 50万元
 - 中国铁路财产保险自保有限公司 50万元
 - 中石化洛阳分公司 48.6万元
 - 66069部队 47.3万元
 - 中国扶贫基金会 45万元
 - 中国诚通资产经营管理公司 43.5万元
 - 洛阳铜加工集团有限责任公司 33.68万元
 - 洛阳市中心医院 30.32万元
 - 中国诚通资产经营管理公司 30万元
 - 洛阳新奥华油燃气有限公司 26.3万元
 - 诚通人力资源有限公司 23万元
 - 中钢洛耐院 22.43万元
 - 中国诚通国际贸易有限公司 20万元
 - 河南力大建设有限公司 20万元
 - 河南国安建设集团有限公司 20万元
 - 洛阳市政建设集团有限公司 20万元
 - 洛阳腾飞市政工程有限公司 20万元
 - 河南三建建设集团有限公司 20万元
 - 洛阳信昌道桥工程有限责任公司 20万元
 - 河南六建建筑集团有限公司 20万元
- (市扶贫办提供)